

《残疾学生梦圆焦作师专》后续报道:

全立:我的生活充满阳光

21岁的全立是焦作师专2006届学生,他虽然双下肢残疾,却从未停止求学的脚步。9月19日,本报报道了全立不向命运低头,以顽强拼搏的精神走入大学校园的故事后,许多读者致电本报,对全立自强不息的精神表示钦佩。现在,开学已经4个月了,走入大学的全立目前的状况怎样?他如何面对全新的生活?日前,本报记者再次走入焦作师专,走进全立的生活。

同室好友:他是我们中间不可缺少的一员

入学后,学校领导考虑到全立的身体状况,将其安排在男生宿舍一楼的103寝室。为了照顾全立,在靠近门口的地方,校方专门安置了一个较低的单人床和桌子。虽然下肢残疾,但全立仍然能轻松地上下床,坐在桌前学习。

与全立同宿舍是6个散发着青春阳光的小伙子。大学生活开始后,6个小伙子自觉地负起了照顾全立的责任。每天,他们推着全立一起吃饭、上课,从无怨言。遇到天气不好,他们总是不忘将全立的饭打回宿舍,大家一起快乐地边吃边聊。说起全立,他们总会微笑着说:“从他走入103的那一刻起,他就是我们

中间不可分割的一员。”

在103宿舍的门口贴着一张值日表,记者奇怪地发现每天的值日人员都写着一个名字:代国奎。代国奎来自山东,学友们都亲切地称呼他“山东好汉”。面对记者,这位“山东好汉”一脸腼腆。他说:“全立需要照顾,我多干点,别人就能轻松点儿。”

辅导员杨金霞:身残志坚的全立是好样的

“全立学习很刻苦,他自强不息的精神值得同学们学习。”全立所在班的辅导员杨金霞如是说。在学习中,全立总是力争做到最好。课堂上,全立一丝不苟地听讲、记笔记;下课后,全立把最多的时间用到了学习上。



全立爱好写作,他总是用自己的笔去抒发胸中的渴望与志向。在该校校报上,全立的文章频频出现,他用事实证实自己不是弱者。

在全立宿舍的桌头放着一本已经很旧的路遥的《平凡的世界》。舍友们说,这本书是全立的心爱之物,闲下来的全立总是捧着这本书静静地看,一脸的专注。

全立所在的教育科学系主任冀先礼说,学校十分重视家境贫困的全立的生活。为了帮助他顺利完成学业,学校为其申请了国家助学金,目前这笔助学金已经到位;学校师生为其捐助的现金、衣物也已发到全立手中。相信在全社会的关心帮助下,全立一定能成为一名出色的大学生。

谈起现在的校园生活,全立面带笑容地说:“在这里,我感受到了从未感受过的幸福,我十分珍惜这难得的幸福。”

上图 天冷了,辅导员杨金霞给全立送来了羽绒服。

本报记者 翟鹏程 摄

在中学里,由于多方面原因,“学困生”(学习成绩不太好的学生)仍占一定比例。这些学生若在初中阶段不及早进行教育,久而久之就会离队,如同迷失的羔羊一样。这就要求从学校到班主任乃至任课教师要牢固树立“一切为了全体学生”的育人理念。

那么,如何将这些“学困生”转化为合格生呢?应分两种情况对待。对于那些自身想学但基础太差的学生,需家长、教

关心“学困生”

师、学生三者密切配合,通过给学生“加餐”、谈心、鼓励等方式使其学习步步跟上来。对于那些厌学的学生,要善于发现他们身上的闪光点,然后依据个体差异,想方设法使其在充分发挥特长的同时学习一些文化知识。

“没有教不好的学生,只有不会教的老师。”所以,对于这些“学困生”,老师千万不可放任自流,应去给予关爱,因材施教,使他们日有所获,尝到学的甜头,从而逐渐成为合格生。

苗金枝 王春梅



大学生就业要有勇气扫厕所

“大学生找工作,要有去打扫厕所的准备。”日前,新东方创始人、号称中国“留学教父”的俞敏洪受西华大学之邀,在该校体育馆给全校学生作了一场题为《激情成就梦想》的演讲。俞敏洪针对目前大学生的就业现状,建议大学生在找工作时,应有从基层做起的勇气,要有去打扫厕所的准备。

“清华大学的高才生进入公司第一步必须从打扫厕所开始

做起,如果一个高才生打扫厕所做得很好的话,那他干其他工作一定不成问题。”俞敏洪说毕业生找工作不应该有太多的抱怨,无论是什么工作都要有从基层做起的工作勇气,而且要认真对待工作的每一天。

郑钰飞

教育传真

高校自主选拔录取工作开始

中学作弊生将被重处

教育部有关部门负责人日前表示,高校自主招生工作中一旦发现违规行为,将严肃处理。其中,责任属大学的将取消其试点单位资格,属中学的取消其推荐学生资格,属学生的取消其自主选拔录取资格并记入考生高考诚信电子档案。

2007年高等学校自主选拔录取工作已经陆续开始,试点学校比

2006年增加6所,达59所。

据介绍,自主选拔录取工作将继续严格按照高校招生实施“阳光工程”的要求,在推进改革的同时,进一步规范流程,加强管理。经高校审核获得自主选拔录取资格的考生名单,将从2007年4月15日起在中国高等教育学生信息网(www.chsi.com.cn)上集中公示。

原春琳

校园伤害谁之过

——带蛇进教室,把同学吓成精神病,责任在谁?



孙万帅 作

【案例】

李某(女,15岁)与张某(男,17岁)均为某中学初二年级学生。某日晚自习前,张某将一条蛇带到学校玩耍,出于恶作剧,将蛇放在李某的手臂上。李某当场吓得尖叫着往教室外跑,被课桌绊倒。同学将其扶起,李某大哭着跑出教室。老师点名时发现李某不在,得知情况后即刻通知其父母一起寻找。次日凌晨,他们才找到无目标游走的李某。后经某医科大学司法精神病学鉴定,李某患了心因性精神障碍,其发病与被惊吓直接有关。

【评析】

本案中学生张某违反学校规定,

将具有危险性的动物带进教室并以恶作剧方式吓着学生李某。作为限制民事行为能力人,张某应当认识到自己的行为所产生的不良后果,对造成李某精神疾病的后果承担全部责任。问题是,学校在这一事件中有没有责任呢?

笔者认为,学生张某带蛇进学校,学校并不知道,也无法察觉(不可能对每一位进校的学生都检查,如果这样做又有侵害学生隐私权之嫌了),也就无法制止。事发于晚自习之前,老师不在教室不属于脱离岗位。晚自习时教师点名发现受伤学生不在教室,当即过问并马上联系家长一起寻找。因此,学校在对学生的管理以及善后处理上均无过错。

下期预告:在操场看铅球赛被砸伤,学校该不该赔偿?

谭晓玉

校闻联播

“青春飞扬”落下帷幕

本报讯 (记者 石凯 李锴) 12月17日,历时两个月的“青春飞扬”河南理工大学第二届社团文化节在一台精彩的文艺晚会中落下帷幕。

据了解,“青春飞扬”河南理工大学社团文化节每两年举行一次,由校团委、大学生社团联合会主办,29个校级社团承办。此次社团文化节以“弘扬大爱精神,彰显大学文化”为主题,分别开展了国防教育周、绿色环保宣传周、武术表演周、棋艺交流大赛、主持人大赛、征文比赛、英语话剧表演大赛、“职场新人”选拔大赛、“踏桂寻香”摄影大赛、校园歌手大赛等26个涵盖科研、文艺、体育等多方面的丰富多彩的课外活动,既繁荣了校园文化,又丰富了学生的课余生活。

零距离接触 爱心大使

本报讯 在参加了焦作市青年志愿者管理系统开通暨推进会并接受表彰之后,龙源湖学校50名少先队员日前在市会议中心参加了谢延信先进事迹报告会,心灵受到极大震撼。

谢延信大孝至爱的无私行为在社会上引起了极大的反响,他被授予焦作市“爱心大使”的荣誉称号。日前,该校50名少先队员在现场聆听了谢延信先进事迹报告团的演讲,心灵受到极大的震撼。当谢延信的女儿讲到他的父亲谢延信为了帮助外祖父一家而穷得连她生病都没钱治疗致使自己几乎失明的时候,台上台下的许多人都泣不成声。

(李瑞华 樊东杰)

教学开放促教学

本报讯 日前,市第二十六中面向社会实行教学开放活动,提倡学生家长在百忙之中抽出时间到学校参观,进入课堂听课。家长走进课堂,促使不少教师的课上得更加规范了,特别是一些后进生的纪律和学习状况有了明显的改善。

此次活动的开展,有利于家长全面了解学校教育教学情况及学生学习情况,促进了学校课堂教学质量的提升。同时,该校还通过问卷调查开展行风民主评议,面对面与家长交流,现场接受家长咨询和投诉,受到了家长的好评。

(李庆保 周晓娥)

换个方式送礼物

本报讯 在圣诞节到来之前,山阳区光亚学校少先队大队部向全体少先队员发出了“一纸一笔表我心”的倡议,号召大家勤俭节约,自己动手制作卡片或用手中的纸笔,通过书信向自己的老师和同学表达自己的祝愿,试着换个方式送礼物。

据了解,该校美术教师和手工教师为此特地课堂上给大家讲解了贺卡的绘图技巧和制作方法,同学们积极性很高。这样的活动,不但从小培养了学生的节约意识,还锻炼了同学们的写作能力,可谓一举多得。(廉玮玮)

教学技能大比拼

本报讯 近日,中站区跃进路小学组织开展了中青年教师新课标优质课评选活动,各参赛教师根据新课程对学习方式的变革的要求,大胆创新,勇于实践,改变以往以教师为中心、学生被动接受知识的做法,引导学生多观察、多实践,注意搜集资料,实现了学习方式的多样化。

该校教师积极参与听课、评课活动,营造出了良好的教育教学氛围。

(赵冬莲)